
MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

सततता तथा अवकलनीयता

साधित उदाहरण

1. निम्नलिखित फलन की  पर सततता की जाँच कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {
x ≠ 0

1 x = 0

x

|x |

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_h9U2jKwtfrMp


2. निम्न फलन की सततता का बिन्दु  पर परीक्षण कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {
ज ब x ≠ 0

2 ज ब x = 0

sin 2x
x

3. निम्नलिखित फलन का बिन्दु  पर सततता का परीक्षण कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

x = 1

f(x) = {
5x − 4 य द ि 0 < x ≤ 1

4x3 − 3x य द ि 1 < x < 2

4. निम्न फलन का  पर सततता का परीक्षण कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {
य द ि x ≠ 0

1 य द ि x = 0

1

1 −e− 1 /x

https://dl.doubtnut.com/l/_0FySzpvIcqyM
https://dl.doubtnut.com/l/_7eEWcs3sfFRL
https://dl.doubtnut.com/l/_KMnCfIkkHm6l


5. निम्नलिखित फलन का  पर सततता का परीक्षण कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {
x sin. य द ि x ≠ 0

0 य द ि x = 0

1
x

6. निम्न फलन का  पर सततता का परीक्षण कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

x = π/2

f(x) = {
ज ब x ≠ π/2

1 ज ब x = π/2

cos x
π / 2 −x

7. यदि निम्नलिखित फलन  पर सतत है , तो  तथा  के  मान ज्ञात

कीजिए -

x = 1 a b

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

3ax + b य द ि x > 1

11 य द ि x = 1

5ax − 2b य द ि x < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KBhaYcXGBF2X
https://dl.doubtnut.com/l/_aJigIkhgGolV
https://dl.doubtnut.com/l/_C2Q7iaH1aAvG


वीडियो उत्तर देखें

8.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित फलन  पर

सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k x =
π

2

f(x) = {
य द ि x ≠ π/2

3 य द ि x = π/2

k cos x
π− 2x

9. दिखाइए कि फलन   पर

अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x x ≥ 0

−x x < 0
x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_C2Q7iaH1aAvG
https://dl.doubtnut.com/l/_WnMwqJ8Oj0gD
https://dl.doubtnut.com/l/_XhDGPg55l1TH


10. फलन  का

पर अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

1 + x य द ि x ≤ 2

क ा x = 2 प र
5 − x य द ि x > 2

11. दिखाइए कि फलन  

पर अवकलनीय है।  भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sin. x ≠ 0

0 x = 0

1
x x = 0

f' (0)

12. दिखाइए कि फलन  पर सतत है परन्तु

अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 3|, x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_VdGUBSFSfP0v
https://dl.doubtnut.com/l/_mpWBhXpH5FWu
https://dl.doubtnut.com/l/_8fzw73xLEgAk


13. यदि  के  मान ज्ञात

कीजिए ताकि ,  पर अवकलनीय हो।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 य द ि x ≤ 3

ax + b य द ि x > 3

f(x) x = 3

14. फलन  कि  पर सततता तथा अवकलनीयता का

परीक्षण कीजिए , जहाँ  महत्तम पूर्णांक फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x] x = 1

[x] ≤ x

15. सिद्ध कीजिए कि फलन , ,  पर

अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1| x ∈ R x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8fzw73xLEgAk
https://dl.doubtnut.com/l/_v4k484BOfaxf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ovcf5AQidlEw
https://dl.doubtnut.com/l/_q7nvj5kecs9f


पाठ्यपुस्तक के  उदाहरण

16. यदि , तो दर्शाइये कि  पर  अवकलनीय है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x|x| x = 0 f(x)

1. निम्न फलन के  लिए  बिन्दु 

 पर सांतत्य की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 0

1 x = 0

x− |x |
x

x = 0

2. फलन  का  तथा  पर सांतत्य

का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x| + |x − 1| x = 0 x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XQATaS2Kgsh3
https://dl.doubtnut.com/l/_cW37OnktJGva
https://dl.doubtnut.com/l/_TEzlJFKqOjIi


3. प्रदर्शित कीजिए कि फलन  ,जो निम्न प्रकार परिभाषित है -

  पर सतत नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x)

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

x ≠ 0

0 x = 0

e
1
x

1 +e
1
x x = 0

4. फलन ,तब 

पर ,  के  सांतत्य का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎨
⎪
⎪⎩

x2 य द ि x < 1

x य द ि 1 ≤ x < 2

य द ि x ≥ 2x3

4

x = 2

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_TEzlJFKqOjIi
https://dl.doubtnut.com/l/_qSaytFFfGgDd
https://dl.doubtnut.com/l/_ESItD5jkjPPV


5. यदि निम्न फलन  बिन्दु 

 पर सतत है , तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

x ≠ 0

x = 0

1 − cos ( cx )

x sin x

1
2

x = 0 c

6. यदि फलन 

तब  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए जिससे कि फलन  ,अन्तराल 

में सतत हो।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

3 ज ब क ि x ≤ 4

ax + b ज ब क ि 4 < x < 6

7 ज ब क ि x ≥ 6

a b f(x) [4, 6]

7. निम्न फलन  के

लिए  पर वह प्रतिबन्ध ज्ञात कीजिए ताकि  ,बिन्दु  पर अतंत

f(x) =
⎧
⎨⎩

xm sin( ) य द ि x ≠ 0

0 य द ि x = 0

1
x

m f(x) x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sK99A2Up6ZxS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ic8D99n2jWiH
https://dl.doubtnut.com/l/_b7kieEbqD9oY


है।

वीडियो उत्तर देखें

8. फलन का

बिन्दु  पर सततता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
+ cos x य द ि x ≠ 0

2 य द ि x = 0

sin x
x

x = 0

9. यदि  तो x=0 पर f(x) है-

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x( ), x ≠ 0

0 x = 0

e1 /x −e− 1 /x

e1 /x +e− 1 /x

https://dl.doubtnut.com/l/_b7kieEbqD9oY
https://dl.doubtnut.com/l/_zRHOUGNiPjT6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ktici9DPcaSp


10. यदि निम्न फलन

 सतत है ,तो

इसकी बिन्दु  पर अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

उत्तर देखें

f(x) = {
x(1 + sin(logx2)) x ≠ 0

0 x = 0

1
3

x = 0

11. m के  किस मान के  लिए  पर

अवकलनीय है :

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
xmsin , x ≠ 0

0, x = 0
x = 0

1
x

12. यदि फलन , 

के   बिन्दुओं पर सतत है ,तो इन बिन्दुओं पर इसकी

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

f(x) = |x − 1| + 2|x − 2| + 3|x − 3| ∀x ∈ R

x = 1, 2, 3

https://dl.doubtnut.com/l/_yQSxQkNNpmFE
https://dl.doubtnut.com/l/_COJu1VGNRU3e
https://dl.doubtnut.com/l/_9DMDx8Qd9LWF
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वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न फलन कि

बिन्दु  पर अवकलनीयता कि जाँच कीजिए।

उत्तर देखें

f(x) = {
e . sin. य द ि x ≠ 0

0 य द ि x = 0

− 1

x2 1
x

x = 0

14. क्या फलन ,बिन्दु  पर अवकलनीय है ?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 2| x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_9DMDx8Qd9LWF
https://dl.doubtnut.com/l/_jbV6SqfWAhhn
https://dl.doubtnut.com/l/_ceIfe1Bx1p0U


1. दिखाइए कि फलन  

 पर सतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 − 3 य द ि x ≤ 2

x2 + 1 य द ि x > 2

x = 2

2. दिखाइए कि फलन  

पर सतत नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
जब x ≠ 0

1 जब x = 0

1 − cos x

x2
x = 0

3. दिखाइए कि फलन  

 पर सतत नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
य द ि x ≠ 0

1 य द ि x = 0

| sin x |
x

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JrawZtOzdk0J
https://dl.doubtnut.com/l/_Kc9bLt19Mlox
https://dl.doubtnut.com/l/_P9rT4bgxs9Qa


4. दिखाइए कि फलन  पर सतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x − |x|, x = 0

5. दिखाइए कि फलन  

 मूल बिन्दु पर सतत है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
य द ि x ≠ 0

1 य द ि x = 0

sin 2x
2x

(x = 0)

6. दिखाइए कि फलन 

मूल बिन्दु  पर सतत है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 sin. य द ि x ≠ 0

0 य द ि x = 0

1
x2

(x = 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_QwfeI09gQjzs
https://dl.doubtnut.com/l/_OxHsQksn36VR
https://dl.doubtnut.com/l/_Rch48XBP8nWL
https://dl.doubtnut.com/l/_qzvPu7s132LI


7. निम्नलिखित फलन का  पर सततता का परीक्षण कीजिए - 


वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) =
⎧
⎨
⎩

x ≠ 0

1 x = 0

e11 /x2

1 −e1 /x2

8. सिद्ध कीजिए कि फलन 

  पर सतत

है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
+ cos x य द ि x ≠ 0

2 य द ि x = 0

sin x

x x = 0

9.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए फलन 

 पर सतत हो।

k

f(x) = {(2x + 1, , , x < 2), (k, , , , x = 2), (3x − 1, , , x > 2)

x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qzvPu7s132LI
https://dl.doubtnut.com/l/_9DjTaFQg3a6F
https://dl.doubtnut.com/l/_tGRKeVHsyhtL


वीडियो उत्तर देखें

10.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए फलन 

 पर सतत हो।

वीडियो उत्तर देखें

k

f(x) = {
य द ि x ≠ 5

k य द ि x = 5

x2 − 25

x− 5 x = 5

11. दिखाइए कि फलन  

 पर असतत है। फलन को किस प्रकार पुनः परिभाषित किया जाए कि

यह  पर सतत हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
य द ि x ≠ 0

1 य द ि x = 0

xe1 /x

1 +e1 /x

x = 0

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tGRKeVHsyhtL
https://dl.doubtnut.com/l/_oLMhb04oeQJV
https://dl.doubtnut.com/l/_r0PY2jKxDdbY
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12. फलन  का 

 पर सततता का परीक्षण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
cos ec य द ि x ≠ a

0 य द ि x = a

1
x−a

1
x−a

x = a

1. दिखाइए कि फलन ,बिन्दु  पर सतत एवं अवकलनीय

दोनों है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 x = 1

2. दिखाइए कि फलन ,  पर क्या है ?f(x) = |x − 7| x = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_l8ARJWO4s4dI
https://dl.doubtnut.com/l/_bDnjCKIOZTbT
https://dl.doubtnut.com/l/_bVmk2vlbm5VB


A. सतत है परन्तु अवकलनीय नहीं

B. सतत और अवकलनीय दोनों ही नहीं है

C. सतत और अवकलनीय दोनों ही है

D. सतत नहीं है परन्तु अवकलनीय है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. दिखाइए कि फलन

  तथा 

 पर सतत है जबकि यह  पर अवकलनीय है परन्तु  पर

नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

x य द ि x < 1

2 − x य द ि 1 ≤ x ≤ 2

−2x + x2 य द ि x > 2

x = 1

x = 2 x = 2 x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bVmk2vlbm5VB
https://dl.doubtnut.com/l/_soe1KRNKribA


4. दिखाइए कि फलन 

बिन्दुओं  पर अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1| + 2|x − 2| + 3|x − 3|

x = 1, 2, 3

5. दिखाइए कि फलन  

 पर अवकलनीय है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sin. य द ि x ≠ 0

0 य द ि x = 0

1
x

x = 0

6. यदि

 तो

दिखाइए कि फलन  पर अवकलनीय नहीं है।

f(x) = |loge x| = {
−loge x य द ि 0 < x < 1

loge x य द ि x ≥ 1

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_soe1KRNKribA
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZaGYTyf1S7g
https://dl.doubtnut.com/l/_tb1hPf00qjSm
https://dl.doubtnut.com/l/_T56FAFwBCYYZ


वीडियो उत्तर देखें

7.  तथा  का वह मान ज्ञात कीजिए ताकि फलन

  पर अवकलनीय हो।

वीडियो उत्तर देखें

a b

f(x) = {
x2 + 3x + a x ≤ 1

bx + 2 x > 1
x = 1

8.  का मान ज्ञात कीजिए ताकि फलन

 सतत तथा अवकलनीय दोनों है।

वीडियो उत्तर देखें

k

f(x) = {
x2 sin. x ≠ 0

k x = 0

1
x

9. दिखाइए कि फलन  

 पर संतत तथा अवकलनीय दोनों है।

f(x) = {
12x − 13 य द ि x ≤ 3

2x2 + 5 य द ि x > 3

x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_T56FAFwBCYYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FaWLGIOSll8L
https://dl.doubtnut.com/l/_DlLrtb28Vpop
https://dl.doubtnut.com/l/_3Ux8rUMngZUg


प्रश्नावली 6 1 पाठ्य पुस्तक

वीडियो उत्तर देखें

10. दिखाइए कि फलन 

 पर अवकलनीय है तथा .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

य द ि x ≠ 1

− य द ि x = 1

x− 1

2x2 − 7x+ 5

1
3

x = 1 f' (1) = −
2

9

11.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए ,यदि फलन

  पर अवकलनीय है।

वीडियो उत्तर देखें

a b

f(x) = {
x2 x ≤ c

ax + b x > c
x = c

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ux8rUMngZUg
https://dl.doubtnut.com/l/_KO3yasgyAXED
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIzdCOh9UiDz


1. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

 ,  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x{1 + sin(logx2)} x ≠ 0

0 x = 0

1
3 x = 0

2. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

 ,  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = { x ≠ 0

0 x = 0

e
1
x

x x = 0

3. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
1 + x x ≤ 3

7 − x x > 3
x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9b91v7kRHfz7
https://dl.doubtnut.com/l/_OO369MPjGsVT
https://dl.doubtnut.com/l/_UHYAopNkS0RN


4. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

 ,  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
sinx य द ि < x ≤ 0

tanx य द ि 0 < x <

−π

2
π

2

x = 0

5. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

,  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
cos( ) x ≠ a

0 x = a

1
x x = a

6. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

 ,  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
. cos ec(x − a) x ≠ a

0 x = a

1

( x−a ) x = a

https://dl.doubtnut.com/l/_UHYAopNkS0RN
https://dl.doubtnut.com/l/_tbVez9SY0OBw
https://dl.doubtnut.com/l/_f9GEQu6Y0Zbh
https://dl.doubtnut.com/l/_1Z37XLVv2WoQ


वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न फलनों कि सांतत्यता का परीक्षण कीजिए - 

 ,  पर

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪⎩

− a x < a

0 x = a

a − x > a

x2

a

a3

x2

x = a

8. फलन  की  पर सततता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x − [x] x = 3

9. यदि निम्न फलन 

बिन्दु  पर सतत है , तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

x ≠ 2

λ x = 2

x3 +x2 − 16x+ 20

( x− 2 ) 2

x = 2 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_1Z37XLVv2WoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EBQ0rwNROWu8
https://dl.doubtnut.com/l/_1OFONJ3hiho4
https://dl.doubtnut.com/l/_X1wuWC5zzXGi


प्रश्नावली 6 2 पाठ्य पुस्तक

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न फलन 

अन्तराल में सततता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

−x2 −1 ≤ x ≤ 0

4x − 3 0 ≤ x ≤ 1

5x2 − 4x 1 < x ≤ 2

1. सिद्ध कीजिए कि निम्न फलन  के  प्रत्येक मान के  लिए अवकलनीय है - 

तत्समक फलन 

वीडियो उत्तर देखें

x

f(x) = x

https://dl.doubtnut.com/l/_X1wuWC5zzXGi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ww85gSjJmVGG
https://dl.doubtnut.com/l/_yxrjcM7n1uDP


2. सिद्ध कीजिए कि निम्न फलन  के  प्रत्येक मान के  लिए अवकलनीय है - 

अचर फलन , जहाँ  अचर है

वीडियो उत्तर देखें

x

f(x) = c c

3. सिद्ध कीजिए कि निम्न फलन  के  प्रत्येक मान के  लिए अवकलनीय है - 

A. हा

B. नहीं

C. कु छ कहा नहीं जा सकता

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x

f(x) = ex

https://dl.doubtnut.com/l/_3MunElu5Y0PV
https://dl.doubtnut.com/l/_If1SZG2WOv80


वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि निम्न फलन  के  प्रत्येक मान के  लिए अवकलनीय है - 

वीडियो उत्तर देखें

x

f(x) = sinx

5. सिद्ध कीजिए कि फलन  बिन्दु  पर अवकलनीय नहीं

है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x| x = 0

6. फलन , का बिन्दुओ  पर

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1| + |x| x = 0, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_If1SZG2WOv80
https://dl.doubtnut.com/l/_KcGaOCNAh7OM
https://dl.doubtnut.com/l/_JBWP0iHFg5pm
https://dl.doubtnut.com/l/_qAj01fCuq0gl


7. फलन  के  अन्तराल  में

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1| + |x − 2| [0, 2]

8. निम्न फलन  की बिन्दु पर

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x tan− 1 x x ≠ 0

0 x = 0

9. फलन  की बिन्दु  पर

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

x ≤ 0

x > 0

1 − cos x

2

x− 2x2

2

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qAj01fCuq0gl
https://dl.doubtnut.com/l/_42Pk1xQRSsN1
https://dl.doubtnut.com/l/_CEYAvxNgkG20
https://dl.doubtnut.com/l/_V6j88VEMVjJu


10. निम्न फलन की  पर अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए : 

उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {
x ≠ 0

0 x = 0

1

1 +e1 /x2

11. फलन  की बिन्दु  पर

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 0

0 x = 0

|x |
x x = 0

12. फलन की

बिन्दु  पर अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

1 + sinx 0 < x <

2 + (x − )
2

x ≥

π

2

π

2
π

2

x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_V6j88VEMVjJu
https://dl.doubtnut.com/l/_oafcEyzoR6VS
https://dl.doubtnut.com/l/_l9exCcvXJ9MY
https://dl.doubtnut.com/l/_vXM9qqN50CfD


A. अवकलनीय नहीं है

B. कु छ भी नहीं कहा जा सकता

C. अवकलनीय है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए जबकि फलन

प्रत्येक बिन्दु पर

अवकलनीय है।

वीडियो उत्तर देखें

m n

f(x) = {
x2 + 3x + m ज ब x ≤ 1

nx + 2 ज ब x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vXM9qqN50CfD
https://dl.doubtnut.com/l/_tgJJ3IN83Ucl


विविध प्रश्नावली 6 पाठ्य पुस्तक

1. यदि फलन  पर संतत है तो  का मान

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x = 3
x2 − 9

x − 3
f(3)

6

3

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_AX9LWD4swmeu


2. यदि पर संतत है तब  का मान होगा

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(X) = {
x ≠ 0

m x = 0

sin 3x
x m

3

2

1

0

3. यदि बिन्दु 

 पर सतत है, तब k का मान होगा:

f(x) = {
x ≠ 0

k x = 0

log ( 1 +mx ) − log ( 1 −nx )
x

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZlSP5gbV799
https://dl.doubtnut.com/l/_K9v795ZMCPGQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

m + n

m − n

m. n

4. यदि  बिन्दु  पर सतत

है तब  का मान होगा :

A. 

B. 

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

x + λ x < 3

4 x = 3

3x − 5 x > 3

x = 3

λ

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_K9v795ZMCPGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_WxCf5YE2BxhA


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

1

5. यदि ,  पर असतत है, तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

f(x) = cot x x =
nπ

2

n ∈ z

n ∈ N

∈ z
n

2

n = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WxCf5YE2BxhA
https://dl.doubtnut.com/l/_6CahLP93y01Y


वीडियो उत्तर देखें

6. फलन  के  उन बिन्दुओ का समुच्चय , जिन पर वह

अवकलनीय होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x|x|

(0, ∞)

( − ∞, ∞)

( − ∞, 0)

( − ∞, 0) ∩ (0, ∞)

7. निम्न फलनों में से कौन-सा  पर अवकलनीय नहीं है :x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6CahLP93y01Y
https://dl.doubtnut.com/l/_gvyHnjuiNoIH
https://dl.doubtnut.com/l/_yYLkallXOjGx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x|x|

tanx

e−x

x + |x|

8. फलन  के  लिए  का 

 पर बाएँ  अवकलज का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

f(x) = {
1 + x if x ≤ 2

5 − x if x > 2
f(x)

x = 2

−1

1

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_yYLkallXOjGx
https://dl.doubtnut.com/l/_7W01kB4a0NKi


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

9. फलन  अवकलनीय नहीं है-

A. प्रत्येक पूर्णाक पर

B. प्रत्येक परिमेय संख्या पर

C. मूल बिन्दु पर

D. सर्वत्र

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x|

https://dl.doubtnut.com/l/_7W01kB4a0NKi
https://dl.doubtnut.com/l/_87R5ZKRmwYjl


10. फलन बिन्दु  पर

अवकलनीय है, तब  पर  का दाँया अवकलज का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. अपरिमित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
ज ब x ≠ 0

0 ज ब x = 0

sin x2

x x = 0

x = 0 f(X)

−1

1

0

11. फलन ,  की सततता का

परीक्षण कीजिए।

f(x) = |sinx| + |cos x| + |x| ∀x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_87R5ZKRmwYjl
https://dl.doubtnut.com/l/_5yl7AQlXuRcq
https://dl.doubtnut.com/l/_FmWyqQ6fcx81


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि फलन बिन्दु 

 पर सतत है ,तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

x < 0

x = 0

x > 0

sin (m+ 1 ) x+ sin x

x

1
2

x2 + 1

2

x = 0 m

13.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए जबकि निम्न फलन सतत हो -

वीडियो उत्तर देखें

m n

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

x2 + mx + n 0 ≤ x < 2

4x − 1 2 ≤ x ≤ 4

mx2 + 17n 4 < x ≤ 6

https://dl.doubtnut.com/l/_FmWyqQ6fcx81
https://dl.doubtnut.com/l/_2gt3zHB1WN09
https://dl.doubtnut.com/l/_3k0BaDNbH9oV


14. फलन  के  लिए बिन्दु  पर

सततता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 0

1 x = 0

tan x

sin x x = 0

15. फलन  के  लिए

बिन्दु  तथा  पर सततता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
|x − 3| x ≥ 1

− + x < 1x2

4
3x
2

13
4

x = 1 3

16. यदि  

बिन्दु x = 0 पर सतत है तब a, b तथा c के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

, x < 0

c , x = 0

, x > 0

sin ( a+ 1 ) x+ sin x

x

√x+ bx2 − √x

bx√x

https://dl.doubtnut.com/l/_jxtM8lrPDEwR
https://dl.doubtnut.com/l/_X8FgcPgD77nL
https://dl.doubtnut.com/l/_D9YLJBEkBIIk


वीडियो उत्तर देखें

17. फलन  के  लिए  पर सततता की जाँच

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
|3x − 4|

3x − 4
x =

4
3

18. अन्तराल  के  फलन  के  सतत होने

की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[ − 1, 2] f(x) = |x| + |x − 1|

19. यदि फलन  बिन्दु  पर सतत है

,तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
√1 + x − 3√1 + x

x
x = 0

f(0)

https://dl.doubtnut.com/l/_D9YLJBEkBIIk
https://dl.doubtnut.com/l/_iRZLWEiTNJAG
https://dl.doubtnut.com/l/_rAKJheADZROz
https://dl.doubtnut.com/l/_wm88v3yO9VlP


वीडियो उत्तर देखें

20. फलन  का  पर

सततता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
ज ब x ≠ 0

1 ज ब x = 0

e1 /x − 1

e1 /x + 1 x = 0

21. फलन  ,  के  किन मानों के  लिए अवकलनीय है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sinx x

22. फलन  की  के  लिए

अवकलनीयता की जाँच कीजिए तथा  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sinx x ≠ 0

0 x = 0
x ∈ R

f' (0)

https://dl.doubtnut.com/l/_wm88v3yO9VlP
https://dl.doubtnut.com/l/_3tIwYaHUdJ9k
https://dl.doubtnut.com/l/_9ITuliyNH07p
https://dl.doubtnut.com/l/_38pkrCmL2lDg


23. फलन  की

बिन्दु  पर अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
(x − a)

2
sin( ) x ≠ a

0 x = a

1
x−a

x = a

24. सिद्ध कीजिए की फलन बिन्दु 

 पर अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 − 1 x ≥ 1

1 − x x < 1

x = 1

25. फलन  की बिन्दु x=0`

अवकलनीयता की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
−x x ≥ 0

x x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_38pkrCmL2lDg
https://dl.doubtnut.com/l/_NmmmZVUPpwrt
https://dl.doubtnut.com/l/_ixmbpjDY0tle
https://dl.doubtnut.com/l/_qczNJ5TBjSpX


26. सिद्ध कीजिए की फलन 

बिन्दु  पर अवकलनीय है।

उत्तर देखें

f(x) = {
x ≠ 0

0 x = 0

x loge cos x

loge ( 1 +x2 )

x = 0

27. फलन  की अन्तराल  में

अवकलनीयता की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 2| + 2|x − 3| [1, 3]

28. यदि फलन  पर अवकलनीय है, तब  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, x = 2 f' (2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qczNJ5TBjSpX
https://dl.doubtnut.com/l/_X1eVOUcxIiBK
https://dl.doubtnut.com/l/_iuNQHM5rELvb
https://dl.doubtnut.com/l/_8EubAmszunBh


Practice Question

29. सिद्ध कीजिए की महत्तम मान फलन , बिन्दु  पर

अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x] x = 2

30. फलन  तब 

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x − 1 x < 2

2x − 3 x ≥ 2
f' (2 − 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_8EubAmszunBh
https://dl.doubtnut.com/l/_poCFMlkwBHnx
https://dl.doubtnut.com/l/_Yb4zJjPfTrsC


1.  का मान ज्ञात कीजिए ताकि निम्नलिखित परिभाषित फलन  पर

सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k x = 4

f(x) = {
x ≠ 4

k x = 4

x2 − 16

x− 4

2.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = − 1 f(x) = {
x ≠ − 1

k x = − 1

x2 − 4x− 5

x+ 1

3.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = 0 f(x) = {
x ≠ 0

k x = 0

( 1 − cos 2x ) 2

4x4

https://dl.doubtnut.com/l/_IBJNYS33zCEF
https://dl.doubtnut.com/l/_Qx7aWqPdTdGv
https://dl.doubtnut.com/l/_wAkAGqOg02QN


4.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए ताकि निम्नलिखित परिभाषित फलन 

पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

a b x = 1

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

3ax + b x > 1

11 x = 1

5ax − 2b x < 1

5. क्या निम्नलिखित परिभषित फलन  तथा  पर सतत है ? 

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 x = 3

f(x) = |x − 2| + |x − 3|

6.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = 0 f(x) = {
x ≠ 0

k x = 0

1 − cos 4x
8x2

https://dl.doubtnut.com/l/_wAkAGqOg02QN
https://dl.doubtnut.com/l/_kVTkRFdy2pTK
https://dl.doubtnut.com/l/_aCNV0sSkVUPV
https://dl.doubtnut.com/l/_YQMRb6N3J2vu


वीडियो उत्तर देखें

7.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = 5 f(x) = {
kx + 1 x ≤ 5

3x − 5 x > 5

8.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = 0 f(x) = {
x ≠ 0

k x = 0

sin 3x
x

9.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

k

x = 2 f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2x + 1 x < 2

k x = 2

3x − 1 x > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_YQMRb6N3J2vu
https://dl.doubtnut.com/l/_g5178LyvgRy7
https://dl.doubtnut.com/l/_tKCn3Fz0nRdr
https://dl.doubtnut.com/l/_ULufp7zhjSGn


वीडियो उत्तर देखें

10.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = 5 f(x) = {
x ≠ 5

k x = 5

x2 − 25

x− 5

11.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x =
π

2
f(x) = {

x ≠ π/2

3 x = π/2

k cos x
π− 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_ULufp7zhjSGn
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ek2bi0nh9ah
https://dl.doubtnut.com/l/_DM6iJ9uYgtYA


12.  का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए निम्नलिखित परिभाषित फलन

 पर सतत हो : 

वीडियो उत्तर देखें

k

x = 2 f(x) = {
x ≠ π/2

3 x = π/2

k cos x
π− 2x

13. उन बिन्दुओ को ज्ञात करे जहाँ पर फलन 

असतत हो।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
x + 1

x2 + x − 12

14. यदि फलन  

के  सभी मानो के  लिए सतत हो तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

य द ि x ≠ 2

k य द ि x > 2

x3 +x2 − 16x+ 20

( x− 2 ) 2
x

k

https://dl.doubtnut.com/l/_S64LWHMPxjDq
https://dl.doubtnut.com/l/_Mqai9uPzPWEK
https://dl.doubtnut.com/l/_lsBHBwzLkmeV


15.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए ताकि निम्नलिखित परिभाषित फलन सतत

हो : 

वीडियो उत्तर देखें

a b

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

5 x ≤ 2

ax + b 2 < x < 10

21 x ≥ 10

16. यदि  तो  तथा  के  मान ज्ञात

कीजिए ताकि फलन  पर अवकलनीय हो।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 x ≤ 3

ax + b x > 3
a b

x = 3

17. क्या निम्नलिखित परिभाषित फलन  पर अवकलनीय है ? 

वीडियो उत्तर देखें

x = 0

f(x) = {
1 + sinx 0 ≤ x ≤ π/2

1 x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_x0qnOUTjBTAo
https://dl.doubtnut.com/l/_p1Aef41a2dUj
https://dl.doubtnut.com/l/_rXmsDf8Cq21V


18. यदि  तथा  , तब  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ax + b f(0) = f' (0) = 1 f(3)

19.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए ताकि निम्न परिभाषित फलन  पर

अवकलनीय हो : 

वीडियो उत्तर देखें

a b x = 1

f(x) = {
x2 + 3x + a x ≤ 1

bx + 2 x < 1

20. क्या निम्नलिखित परिभाषित फलन ,  पर अवकलनीय है : 

उत्तर देखें

x = 1, 2, 3

f(x) = |x − 1| + 2|x − 2| + 3|x − 3|

https://dl.doubtnut.com/l/_rXmsDf8Cq21V
https://dl.doubtnut.com/l/_B3f3sQysfxCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uk17vCECJ47H
https://dl.doubtnut.com/l/_ux2SOpzPBIPp


Last Year S Board Question

1.  का मान ज्ञात कीजिए ताकि प्रदत फलन  पर सतत हो। 

वीडियो उत्तर देखें

K x =
π

2

f(x) = {
x ≠

5 x =

K cos x
π− 2x

π

2
π

2

2. दर्शाइए कि सभी  के  लिए फलन 

बिन्दुओ  तथा  पर अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

x ∈ R f(x) = |x − 1| + |x − 1|

x = − 1 x = 1

3. दर्शाइए कि फलन   पर

सतत है।

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

3 − x x < 1

2 x = 1

1 + x x > 1

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WjsfSLY8ft0u
https://dl.doubtnut.com/l/_2p6BolAjZ29S
https://dl.doubtnut.com/l/_uSkxcUZZAhuM


वीडियो उत्तर देखें

4.  तथा  के  मानो को ज्ञात कीजिए ताकि

 द्वारा परिभाषित

फलन सतत फलन हो।

वीडियो उत्तर देखें

a b

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

5 य द ि x ≤ 2

ax + b य द ि 2 < x < 10

21 य द ि x ≥ 10

5.  का वह मान ज्ञात कीजिए , जिसके  लिए 

 

 पर सतत है।

वीडियो उत्तर देखें

K

f(x) =
⎧
⎨
⎩

य द ि −1 ≤ x < 0

य द ि 0 ≤ x < 1

√1 +kx− √1 −kx

x

2x+ 1

x− 1

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uSkxcUZZAhuM
https://dl.doubtnut.com/l/_KkY5QOUSto2e
https://dl.doubtnut.com/l/_8QRHyEwY4U2W
https://dl.doubtnut.com/l/_1DsAqRCG1DNj


6.  का मान ज्ञात कीजिए ताकि प्रदत फलन  पर सतत हो , 

वीडियो उत्तर देखें

k x = 5

f(x) = {
kx + 1 य द ि x ≤ 5

3x − 5 य द ि x > 5

7. फलन  की  पर बायीं सीमा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
|2x − 5|

2x − 5
x =

5

2

8.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए, यदि निम्न फलन  पर सतत हो 


वीडियो उत्तर देखें

a b x = 1

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2x + a ज ब x > 1

b ज ब x = 1

5x − 2 ज ब x < 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1DsAqRCG1DNj
https://dl.doubtnut.com/l/_kfyxqo3WnEHN
https://dl.doubtnut.com/l/_w6u0BLpb5OIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3pwwOKHWk2Ad


Competition Corner

9. फलन  की बिन्दु 

अवकलनीयता का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sin( ) x ≠ 0

0 x = 0

1
x x = 0

1. यदि ,  पर सतत हो , तो 

 का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = {
x sin. x ≠ 0

k x = 0

1
x x = 0

k

1

−1

0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3pwwOKHWk2Ad
https://dl.doubtnut.com/l/_HuGwIXISAIyg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  लिए  तथा  है

तो

A. 

B. 

C.  पर अवकलनीय है तथा  है

D.  पर अवकलनीय नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

xεR f(x) = |log 2 − sinx| g(x) = f(f(x))

g' (0) = cos(log 2)

g' (0) = − cos(log 2)

x = 0 g g' (0) = − sin(log 2)

x = 0 g

https://dl.doubtnut.com/l/_HuGwIXISAIyg
https://dl.doubtnut.com/l/_I1FyKEJygCJS
https://dl.doubtnut.com/l/_DLh6fmRnm7IJ


3. बिन्दुओ की संख्या जिन पर फलन

अवकलनीय नहीं है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

f(x) = max {a − x, a + x, b}, − ∞ < x < ∞, 0 < a < b

0

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_DLh6fmRnm7IJ


वीडियो उत्तर देखें

4. माना  निम्न में से कौन सा कथन

सत्य नहीं हैं

A.  पर  सतत नहीं है

B.  पर  सतत है

C.  पर  सतत है

D.  पर  सतत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
cos x य द ि x ≥ 0

−cos x य द ि x < 0

x = 1 f(x)

x = − 1 f(x)

x = 2 f(x)

x = 0 f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_DLh6fmRnm7IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_j7jViu1c3ZSR


5. फलन  , जहाँ  महत्तम पूर्णाक फलन को दर्शता है निम्न पर

सतत है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x] [x]

1.5

4

1

−2

6.  से

परिभाषित फलन  के  किस मान के  लिए पर सतत है-

f(x) = {
x ≠ 0 क े ल ि ए

k x = 0 क े ल ि ए
}

log ( 1 + 2x ) sin x ∘

x2

k

https://dl.doubtnut.com/l/_JcGpNHRJklHn
https://dl.doubtnut.com/l/_89js8NBVfWOi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

2

1

2

π

90

90

π

7. माना कि ,  और  ऐसे अवकलनीय

फलन है कि सभी  के  लिए , 

 और  है। तब-

A. 

B. 

f :R → R g :R → R h :R → R

x ∈ R f(x) = x3 + 3x + 2

g(f(x)) = x h(g(g(x)) = x

g' (2) =
1

15

h' (1) = 666

https://dl.doubtnut.com/l/_89js8NBVfWOi
https://dl.doubtnut.com/l/_eLSd4Uf1aoZt


C. 

D. 

Answer: B::C

उत्तर देखें

h(0) = 16

h(g(3)) = 36

8. माना कि ,  और , 

 से परिभाषित है,

तब -

A.  पर अवकलनीय है यदि  और 

B.  पर अवकलनीय है यदि  और 

C.  पर अवकलनीय नहीं है यदि  और 

D.  पर अवकलनीय नहीं है यदि  और 

a b ∈ R f :R → R

f(x) = a cos(∣∣x
3 − x∣∣) + b|x|sin(∣∣x

3 + x∣∣)

f

x = 0 a = 0 b = 1

x = 1 a = 1 b = 0

x = 0 a = 1 b = 0

x = 1 a = 1 b = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eLSd4Uf1aoZt
https://dl.doubtnut.com/l/_7vsHYZjQyNER


Answer: A::B

उत्तर देखें

9. फलन  , जहाँ  महत्तम पूर्णाक को दर्शाता है। फलन निम्न

पर सतत है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x] [x]

4

−2

1

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_7vsHYZjQyNER
https://dl.doubtnut.com/l/_5EC8cLa46BZt
https://dl.doubtnut.com/l/_hQCZZQDfZ3IP


10. माना  एक सतत फलन इस प्रकार है कि 

के वल अपरिमेय मानो कि कल्पना करता है। यदि  तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f : [ − 2, 2] → R f(x)

f(√2) = √2

f(0) = 0

f(√2 − 1) = √2 − 1

f(√2 − 1) = √2 + 1

f(√2 − 1) = √2

11. माना ,  पर अवकलनीय है यदि  तथा 

 ,तो 

f :R → R x = 0 f(0) = 0

f' (0) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_hQCZZQDfZ3IP
https://dl.doubtnut.com/l/_qXZ4T80CgCUk


 का मान

है -

A. 

B.  (शून्य)

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

lim
x→ 0

[f(x) + f(2x) + f(3x) + …. + f(2015x)]
1

x

2015

0

2015 × 2016

2015 × 2014

12. माना ,  पर सतत अवकलनीय फलन है और  में दो बार

अवकलनीय इस प्रकार है कि  और  तब-

A. 

f [a, b] (a, b)

f(a) = f' (a) = 0 f(b) = 0

f' ' (a) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qXZ4T80CgCUk
https://dl.doubtnut.com/l/_u0vpOVGLQ0Va


B.  कु छ  के  लिए

C.  कु छ  के  लिए

D.  कु छ  के  लिए

Answer: B::C

उत्तर देखें

f' (x) = 0 x ∈ (a, b)

f' ' (x) = 0 x ∈ (a, b)

f' ' (x) = 0 x ∈ (a, b)

13. यदि फलन  x=3 पर

अवकलनीय है, तो  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

g(x) = {
k√x + 1 0 ≤ x ≤ 3

mx + 2 3 < x ≤ 5
}

k + m

2

16

5

10

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_u0vpOVGLQ0Va
https://dl.doubtnut.com/l/_zERaxX5c5pR8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. माना 

से परिभाषित है तब निम्न में से कौन सा सत्य है

A. सभी  के  लिए ,  असतत है

B. सभी  के  लिए ,  सतत है

C.  पर जहाँ  एक पूर्णाक है,  असतत है

D.  पर जहाँ  एक पूर्णाक है,  सतत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = {
0 x अ प र ि म े य ह ै
sin|x| x प र ि म े य ह ै

x f

x f

x = kπ k f

x = kπ k f

https://dl.doubtnut.com/l/_zERaxX5c5pR8
https://dl.doubtnut.com/l/_ffxcmXuHArXi


15. माना [x],x से कम या बराबर महत्तम पूणा्रंक को प्रदर्शित करता है तो 

का मान,‌ जिसके  लिए फलन  पर

सतत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α

f(x) =
⎧
⎨⎩

x ≠ 0

α x = 0
x = 0

sin [ −x2 ]

[ −x2 ]

α = 0

α = sin( − 1)

α = sin(1)

α = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_eahurcDDVxFi


16. माना  इस प्रकार है कि सभी  के  लिए 

 यदि ,  पर सतत है तथा , तब-

A. 

B. 

C. के वल  पर सतत है

D.  सभी बिन्दुओ पर सतत है

Answer: A::D

उत्तर देखें

f :R → R x ∈ R

f(2x − 1) = f(x) f x = 1 f(1) = 1

f(2) = 1

f(2) = 2

x = 1

f

17.  सतत है,  का मान

ज्ञात कीजिए-

f(x) = {
3x − 8 य द ि x ≤ 5

2k य द ि x > 5
k

https://dl.doubtnut.com/l/_bslQDZRaeHO8
https://dl.doubtnut.com/l/_G8QLv5gwZCV2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

7

3

7

4
7

7
2

18. माना कि ,  सतत फलन है जो कि अंतराल 

 में दो बार अवकलनीय है। माना कि  और  के  मान , बिन्दुओ 

,  और  पर निम्न सारणी में दर्शाए गए है- 


 


f g : [ − 1, 2] → R

( − 1, 2) f g

−1 0 2

https://dl.doubtnut.com/l/_G8QLv5gwZCV2
https://dl.doubtnut.com/l/_MC6ta3aEW5uA


यदि प्रत्येक अंतराल  और  में फलन  कभी भी

शून्य का मान नहीं लेता है, तब सही कथन है (हैं)-

A. में ,  के  तीन ही हल है

B. में ,  के  एक ही हल है

C. में ,  के  एक ही हल है

D.  को  में दो ही हल है और 

में दो ही हल है

Answer: B::C

उत्तर देखें

( − 1, 0) (0, 2) (f − 3g)' '

( − 1, 0) ∪ (0, 2) f' (x) − 3g' (x) = 0

( − 1, 0) f' (x) − 3g' (x) = 0

(0, 2) f' (x) − 3g' (x) = 0

f' (x) − 3g' (x) = 0 ( − 1, 0) (0, 2)

19. माना  एक ऐसा फलन है जो  पर सतत है एवम 

 पर अवकलनीय है तथा  है माना कि सभी  के

f : [0, 2] → R [0, 2]

(0, 2) f(0) = 1 x ∈ [0, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_MC6ta3aEW5uA
https://dl.doubtnut.com/l/_s32gCDvulrzg


लिए माना  है। यदि सभी  के  लिए 

 है, तब  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

f(x) = ∫
x2

0

f(√t)dt x ∈ (0, 2)

F ' (x) = f' (x) F (2)

e2 − 1

e4 − 1

e − 1

e4

20. फलन  है-

A.  पर सतत है, लेकिन अवकलनीय नहीं है

f(x) = |x| + |x − 1|

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s32gCDvulrzg
https://dl.doubtnut.com/l/_8GPWElSK81Zb


B.  पर सतत है तथा अवकलनीय है

C.  पर सतत नहीं है

D.  पर अवकलनीय नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 1

x = − 1

x = 1

21. अन्तराल  में फलन 

 कितने बिन्दुओ पर

अवकलज नहीं रखता -

A. 

B. 

C. 

(0, 2)

f(x) = |x − 0.5| + |x − 1| + |tanx|

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8GPWElSK81Zb
https://dl.doubtnut.com/l/_jVIHMeQ8giC1


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

4

22. माना कि प्रत्येक पूर्णाक  के  लिए ,  और  वास्तविक संख्याये है।

फलन  निम्न प्रकार से परिभाषित है- 


 प्रत्येक पूर्णाक 

 के  लिए 

यदि  सतत है, तब प्रत्येक  के  लिए, निम्न में से कौन-सा कथन सही है//हैं-

A. 

B. 

C. 

n an bn

f : IR → IR

f(x) = {
an + sinπx x ∈ [2n, 2n + 1]

bn + cos πx x ∈ [2n − 1, 2n]

n

f n

an− 1 − bn− 1 = 0

an − bn = 1

an − bn+ 1 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jVIHMeQ8giC1
https://dl.doubtnut.com/l/_Bh4GKAU5U55o


D. 

Answer: B::D

उत्तर देखें

an− 1 − bn = − 1

23. यदि  , तो -

A. 

B. 

C. 

D. ,  पर सतत है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 2|

lim
x→ 2 +

f(x) ≠ 0

lim
x→ 2 −

f(x) ≠ 0

lim
x→ 2 +

f(x) ≠ lim
x→ 2 −

f(x)

f(X) x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bh4GKAU5U55o
https://dl.doubtnut.com/l/_Zd1PtGW7IfFh


24.  सतत है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x(√x − √x + 1)f(x)

(0, ∞)

(o, 1]

( − ∞, 0)

( − ∞, ∞)

25. यदि  एक फलन है, जो 

द्वारा परिभाषित है, जहाँ  महत्तम पूर्णाक फलन निर्दिष्ट करता है तो 

f :R → R f(x) = [x]cos( )π
2x − 1

2

[x] f −

https://dl.doubtnut.com/l/_Zd1PtGW7IfFh
https://dl.doubtnut.com/l/_F4PBulmz4AaW
https://dl.doubtnut.com/l/_Kr2hR1xRoiEG


Check Your Potentiality

A. प्रत्येक वास्तविक  के  लिए सतत है

B. के वल  पर असतत है

C. के वल  के  शून्येतर पूर्णकीय मानों पर असतत है

D. के वल  पर सतत है

Answer: A

उत्तर देखें

x

x = 0

x

x = 0

1.  तथा  के  मान इस प्रकार है कि 

 द्वारा परिभाषित

फलन एक सतत फलन है, तब  तथा  के  मान होंगे -

a b

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

7 य द ि x ≤ 2

ax + b य द ि 2 < x < 9

21 य द ि x ≥ 9

a b

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr2hR1xRoiEG
https://dl.doubtnut.com/l/_36ehoDVogUOi


वीडियो उत्तर देखें

2. माना  और  सभी 

 के  लिए जहाँ  सतत फलन है, तब  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x + y) = f(x) + f(y) f(x) = x2g(x)

x, y ∈ R g(x) f' (x)

g' (x)

g(0)

g(0) + g' (x)

0

https://dl.doubtnut.com/l/_36ehoDVogUOi
https://dl.doubtnut.com/l/_GUwZohbdtNjW


3. यदि ,  पर सतत हो ,तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

x + λ x < 3

4 x = 3

3x − 5 x > 3

x = 3

λ =

4

3

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_sa3WsA5KAe9F


4.  तथा  के  वह मान, जिनके  लिए कथन 

  में  के  सभी मानों

के  लिए सतत है हैं-

A. , 

B. , 

C. , 

D. , 

Answer: C

उत्तर देखें

p q

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

x < 0

q x = 0

x > 0

sin ( p+ 1 ) x+ sin x

x

√x+x2 −x√x

x3 / 2

R x

p =
1
2

q = −
3
2

p =
5
2

q =
1
2

p = −
3
2

q =
1
2

p =
1
2

q =
3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_uB6vftj0bTyP


5. यदि  , तब , 

 पर .....

A. सतत है

B. असतत है

C. दोनों है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

−x − x ≤ −

−cos x − < x ≤ 0

x − a 0 < x ≤ 1

lnx x > 1

π

2
π

2
π

2 f(x)

x = −
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_o1yMIqyw1YBQ


6. फलन  ,  पर सतत है तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
6x5 x < 0

2a + x x > 0
x = 0

a =

1

0

−1

2

7.  यदि , 

पर सतत है तब  का मान है-

f(x) = {
[x] + [ − x] ज ब x ≠ 2

λ ज ब x = 2
f(x) x = 2

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_WfdNTs9KmGR9
https://dl.doubtnut.com/l/_0hMl8kERMn7A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

1

0

2

8. यदि  पर फलन 

 सतत है , तब-

A. 

B. 

x = 2

f(x) = {
x ≠ 2

2 x = 2

x2 − (A+ 2 ) x+A

x− 2

A = 0

A = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_0hMl8kERMn7A
https://dl.doubtnut.com/l/_A07YsJ2YCXvz


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = − 1

A = 2

9. यदि  ,  पर सतत है ,

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

f(x) = {
if x ≠ 1

k if x = 1

logx

x− 1 x = 1

k

0

−1

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_A07YsJ2YCXvz
https://dl.doubtnut.com/l/_ayMh726f4EX2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10.  प्रत्येक जगह सतत है, तब 

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x sin(π/x) f(0) =

−1

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_ayMh726f4EX2
https://dl.doubtnut.com/l/_TcBQtSxiSKwX


11. माना  एक ऐसा अवकलनीय फलन है जिसमे 

 तथा  है। माना ,

तो  बराबर है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f : ( − 1, 1) → R

f(0) = − 1 f' (0) = 1 g(x) = [f(2f(x) + 2)]2

g' (0)

4

−4

0

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_FoLpEMJk7FvZ


12.  के  किस मान के  लिए फलन

 ,  पर सतत होगा-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

p

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎨
⎪
⎪⎩

x ≠ 0

12(log 4)
3

x = 0

( 4x − 1 ) 3

sin . log [ 1 + ]x

p

x2

3 x = 0

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_iFjD4gkuo3mT

